Approche économique et juridique
1.1. Le contrat de travail

Les deux formes juridiques de contrat sont le CDI et le CDD. Le CDI est la forme « normale » du contrat de travail alors que le CDD est une forme « dérogatoire », c'est-à-dire autorisée dans des cas définis par la réglementation.

Pour deux raisons, le contrat proposé devrait être un CDI :

· Sur le plan juridique : il n’existe aucune raison dérogatoire exposée dans le cas du recrutement du technicien : travail appelé à se renouveler (cf. Collections récurrentes) et à progresser.

· Sur le plan du management du personnel : la valeur ajoutée que pourrait constituer la fidélisation par un CDI et la formation induite par l'expérience, constituent un atout à considérer dans une durée plus longue.
1.2.  Protection de la marque

Introduction (problématique)

· Le droit français reconnaît et protège la « création de l’esprit »  qui confère des droits de propriété exclusive, même s’ils sont temporaires : les doits de la propriété intellectuelle. Celle-ci se compose de la propriété industrielle (brevets et marques) et des droits d’auteurs (littérature, musique …). Un recours devant les tribunaux est possible en cas de contrefaçon. 

· La mondialisation a accru le phénomène de contrefaçon qui rend la protection de l’innovation d’Atout Mode encore plus nécessaire, surtout pour une entreprise moyenne comme Atout Mode qui ne peut mobiliser des marges importantes en cas de concurrence illégale massive.

Le corps de la note

· La marque bénéficie d’une protection après enregistrement à l’INPI, moyennant des droits relativement modestes au regard des préjudices que pourrait engendrer une contrefaçon. La protection européenne et mondiale est possible.

· Conditions inhérentes à la marque choisie : résumé très court que l’étudiant doit rédiger.

· Conclusion

La protection de la marque n’est cependant qu’une garantie limitée face aux explosions des échanges mondiaux et aux difficultés d’identifier et poursuivre les contrefacteurs (notamment sur Internet : 40 % des contrefaçons mondiales). La vraie garantie reste la production d’un produit identifié par la qualité de sa conception, de sa production, son originalité et son innovation.

1.3.
 Le financement par un Crédit Innovation et Recherche
On exige une introduction générale : le CIR est un financement spécifique aux entreprises qui élaborent un produit innovant. Son attribution nécessite un certain nombre de conditions que l’entreprise Atout Mode doit justifier.

1°) Une activité industrielle

Atout Mode participe à la conception d’une nouvelle gamme de produits : achat de matières premières et fournitures, prototypage.

Atout Mode sous-traite sa production, ce qui n’est pas incompatible avec l’éligibilité au CIR.

2°) Une nouvelle collection

Atout Mode élabore une nouvelle collection qui n’est pas une adaptation d’une gamme existante (Contexte Industriel).

La collection est appelée à être renouvelée à intervalles réguliers et connus à l’avance (saisonnalité : printemps-été, automne-hiver).

3°) Financement

Les étudiants ne disposent pas d’éléments à ce sujet, à l’exception de celui de la couverture des frais salariaux concernant le recrutement du technicien produit.

Ce point permet de faire le lien avec la proposition de recrutement, élément déterminant et exposé dans le cadre du contexte industriel proposé à l’étudiant.

Conclusion : l’entreprise Atout Mode est éligible au CIR.
