Mise en place d’un club BIM au sein d’un établissement scolaire : pertinence et problématique.
Stéphane Lesaigle, professeur de Génie Civil au lycée Laplace de Caen

Il y a deux ans je relatais l’expérience de la mise en place d’un club BIM au sein d’une classe de 2ème année de STS Bâtiment. Cette expérience a fait l’objet d’un article publié sur le site Eduscol : http://eduscol.education.fr/sti/ressources_pedagogiques/bim-experimentation-en-bts-batiment. Pour les personnes intéressées (par le BIM et la pédagogie), je vous conseille de lire cette première publication puisque le présent article y fera référence.
Je ne reviendrais pas sur l’intérêt de former nos étudiants aux outils et process BIM, mais développerais l’intérêt et les limites de la mise en place d’une activité de type club BIM telle qu’elle a été vécue au lycée Laplace de Caen durant l’année scolaire 2017/2018.

Le projet a concerné un groupe volontaire et restreint d’étudiants en STS Bâtiment 2ème année. Les objectifs étaient les suivants :

- former nos étudiants aux outils de modélisation
- former nos étudiants à la communication externe
- valoriser le travail des participants du club

- relier davantage le monde professionnel à la formation
Tous ces objectifs ont été atteints, et le projet a évolué vers une nouvelle direction pour aborder la réalité virtuelle.

Cet article relate le projet d’un groupe d’étudiants à partir d’un chantier et détaille deux aspects importants liés à la maquette numérique : les compétences transversales et la réalité virtuelle.
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I) Vue synthétique du projet BIM
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II) AVANT LE PROJET / VEILLE TECHNOLOGIQUE REALITE VIRTUELLE
Fort de maquettes numériques réalisées avec REVIT par nos étudiants, j’ai contacté en avril 2017 le CIREVE pour valider l’export de celles-ci pour une exploitation en réalité virtuelle.

Le CIREVE (Centre Interdisciplinaire de Réalité Virtuelle) est un plateau technique géré par l’université de Caen, intégrant notamment une des plus grandes salles immersives d’Europe.

https://www.unicaen.fr/cireve/
C’est avec une maquette numérique de deux niveaux d’un bâtiment que je suis allé tester avec Clémentine et Corentin, deux étudiants de BTS 1ère année, le résultat de notre export. Nous nous sommes donc entretenus avec l’équipe du CIREVE et avons visité virtuellement notre bâtiment.

Si le résultat escompté était intéressant (visualisation de défauts dans la modélisation), nous sommes repartis avec un élément fondamental à avoir en filigrane : réalité virtuelle pour quoi faire ?
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Clémentine et Corentin en initiation à la réalité virtuelle au CIREVE en mai 2017

III) Le support étudié

Le chantier support est un bâtiment de logements HLM de type R+3 sur sous-sol partiel, situé à 1 km du lycée. Les principales caractéristiques sont les suivantes :

- structure en béton armé

- isolation thermique par l'intérieur
- toitures terrasses.
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Plan de masse
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Façades
Les éléments facilitant du dossier :

· projet représentatif des épreuves U42 et E5 du BTS Bâtiment
· temps de transport lycée vers le chantier : 20 minutes à pieds
· le gros œuvre démarre en Octobre pour se terminer en Janvier : idéal pour le suivi de chantier sans impacter toute l’année scolaire
· les responsables de l’entreprise prestataire du lot Gros Œuvre (directeur local et chef de chantier de Bouygues Bâtiment Grand Ouest) me rencontrent et sont intéressés par la mise en place d’un partenariat lycée/entreprise

· de fait, la maquette « Méthodes » de l’entreprise nous est fournie par l’entreprise au format .rvt, nous évitant du temps de ressaisie
· les documents « Méthodes », et notamment les plans de phasage « manuels » réalisés par le chef de chantier, nous sont également confiés.

Nota : tous ces documents sont fournis en annexe
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IV) Le projet BIM

Comme pour le club BIM précédent, ce projet a fait l’objet d’un travail « supplémentaire » avec des volontaires hors temps scolaire en plus des cours, TD et projets des BTS Bâtiment 2ème année. J’ai fait appel à candidature aux étudiants suffisamment tôt (fin Septembre) en donnant quelques pistes d’idées à mettre en pratique (suivi de chantier et travail de report d’avancement des travaux sur la maquette, réalité virtuelle liée au chantier).

Le groupe d’étudiants volontaires est constitué de :

- Cengizhan (Bac Pro)
- Morgan (STI2D)
- Clémentine, Corentin et Ronan (S)
- Laurent (IUT)
N’ayant pas d’objectifs clairement identifiés, le groupe reprend les idées que je leur ai suggérées. Chaque semaine, la moitié du groupe part sur le chantier pour pointer l’avancement des travaux, tandis que l’autre moitié met en forme la maquette donnée par l’entreprise en la phasant sur le logiciel REVIT. Il est à noter que l’entreprise a accepté que les étudiants puissent suivre le chantier de manière autonome, après mise en place d’un protocole de suivi.
Assez rapidement le groupe s’amenuise pour constituer un groupe de 4 qui, même s’ils se déplacent une semaine sur deux sur le chantier, se sont attribué les rôles suivants :

- Corentin et Clémentine travaillent sur la maquette REVIT, la mettent en forme et réalisent le phasage

- Morgan se charge du site Web sur lequel il relate le projet, et celui-ci sera rapidement aidé par Clémentine et Corentin

- Ronan saisit les rotations de matériel sur le logiciel de préparation de chantier PCMO à partir des documents de phasage du chef de chantier.
Pour ce type de projet, la contrainte d’espace est relativement forte en établissement scolaire : il faut disposer d’une salle de travail avec les logiciels dédiés, suffisamment disponible pour que les étudiants puissent venir lorsqu’ils ont envie. Dans un établissement comme le lycée Laplace, alors en travaux, il n’a pas été possible, malgré les demandes au chef de travaux et proviseur, de pouvoir disposer d’un tel lieu. Le groupe de travail sera donc obligé d’investir une salle de cours (qui a été parfois occupée pendant que le groupe travaillait) sur un des rares créneaux disponibles de la salle et des étudiants. Salle sans imprimante et contraignante d’accès, nous sommes loin des espaces de travail conviviaux qu’il serait urgent de mettre en place dans les établissements scolaires.
1) intérêt fondamental d’un tel type de club : les compétences « transversales »

Sur ce type de projet sont développés plusieurs types de compétences :

- organisationnelles (organisation des documents, préparation des feuilles de suivi, gestion de la salle)

- techniques (vocabulaire, traitement de la maquette)

- transversales (communication interne et externe, autonomie)

Ce sont ces dernières qui sont les plus intéressantes à mon sens, car elles sortent l’étudiant du simple rôle de « consommateur ». Les situations de communication autour de ce projet ont été multiples (les liens ci-dessous sont extraits du site des étudiants relatant leur expérience) :

- réunion de mise au point du projet sur le chantier avec le groupe, le chef de chantier, le conducteur de travaux et le directeur d’agence pendant laquelle nous définissons les rôles ou objectifs du lycée, de l’entreprise et des membres du groupe : http://bimdanslaplace.canalblog.com/pages/reunions-de-lancement/36074936.html
- suivi hebdomadaire du chantier en toute autonomie selon un protocole défini entre le groupe et le chef de chantier

- réunion bilan avec l’entreprise à l’issue du gros œuvre : http://bimdanslaplace.canalblog.com/pages/reunion-bilan/36074844.html
- réunion de mise au point avec les représentants du CIREVE avant matinée de présentation
- présentation en plénière au CIREVE des travaux du groupe et illustration par une visite virtuelle : http://bimdanslaplace.canalblog.com/pages/conference-du-01-fevrier-2018/36139945.html. L’accent a été mis sur la sécurité en incorporant à la maquette du matériel (banches) et des éléments de sécurité périmétrique (consoles).
- réalisation du site Web expliquant le projet (en Français et en Anglais)

- réunion au sein de l’entreprise Bouygues Bâtiment Grand-Ouest permettant d’illustrer les phases de développement de la maquette numérique au sein de l’entreprise
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2) La réalité virtuelle : pourquoi faire ?

C’est sur cette thématique que les étudiants ont réfléchi. Ne disposant pas encore de « cave » de réalité virtuelle au lycée, nous avons développé un partenariat d’échange avec le CIREVE.

Les étudiants ont défini deux scénarios dont le deuxième a été intégralement sous-traité par le CIREVE :

· Intégration d’objets dans la maquette REVIT à plusieurs formats d’échange :

- la maquette en elle-même au format natif de REVIT (.rvt)

- les familles de matériels (banches et consoles pignon) au format natif de famille de REVIT (.rfa)

- le sol réalisé par un logiciel tiers (QUO VADIS) par Philippe Despré, enseignant en Bac Pro Topographie au lycée Laplace, intégré dans la maquette au format non propriétaire (.ifc).
L’export pour traitement par le CIREVE a été le format .fbx.

· Création d’un scénario mettant en évidence le phasage de la structure. Cette opération nécessitant une phase de programmation poussée, elle a été traitée par le CIREVE. Par une commande accessible sur le « joystick », le visiteur pouvait accéder à différentes phases de la construction.


Sur ces deux possibilités, nous avons perçu les limites techniques et de compétences.
Si l’import des différents objets s’est fait sans problème sur le logiciel REVIT, il n’a pas été possible de disposer de beaucoup de matériel pour pouvoir traiter de façon fluide la réalité virtuelle. En effet si la structure du bâtiment est très simple au niveau des facettes (tous les éléments sont droits, des murs aux planchers), il n’en est pas de même pour les matériels comprenant des tiges, des pas de vis, des profils complexes, etc… Il en résulte un très grand volume d’informations à traiter par les logiciels gérant la visite virtuelle. Le programmeur a donc été obligé de ne faire apparaître que quelques banches pour pouvoir gérer correctement la visite virtuelle. Nous avions eu l’idée de représenter la rotation de banches d’un niveau : il n’a été possible que de représenter une partie des banches d’un jour de réalisation ! Une solution consisterait à importer des banches « simplifiées » au niveau graphisme ; solution peu pertinente pour une immersion.

La gestion du temps, c’est-à-dire le phasage, n’a été possible que par une phase de programmation que nous avons sous-traitée au CIREVE par manque de compétences. Si nous voulons intégrer des solutions pertinentes de réalité virtuelle (excepté la simple promenade), nous allons devoir soit nous former à la programmation, soit utiliser des scénarios déjà intégrés par les développeurs, soit écrire et faire développer des scénarios spécifiques (gestion de phases, mouvement d’objets) que nous pourrons prendre en charge.
Si l’on souhaite aller plus loin que la simple visite virtuelle (qui permet tout de même de valider les informations géométriques saisies), il reste beaucoup à définir et à investir pour une utilisation appliquée aux maquettes réalisées par les étudiants.


3) BILAN DES ELEMENTS REALISES
Eléments de départ
DCE

Dossier « Etudes » : plans de coffrage et ferraillage des niveaux

Dossier « Méthodes » : plans de phasage des niveaux

Maquette Revit « Méthodes » de l’entreprise

Eléments réalisés
Documents de suivi de chantier

Maquette structurelle phasée

Plans journaliers de rotation de matériels sur PCMO (R+2 et R+3)
Site Internet : http://bimdanslaplace.canalblog.com
Nota : ces documents sont disponibles au téléchargement et fournis en tant que ressources.

Bilan des membres du groupe
+ travail en équipe restreinte

+ entrainement à la communication
+ lien entre les éléments de formation et les attentes chantier
+ excellent accueil de l’entreprise, qui a su faire découvrir les différents métiers associés autour de la maquette (chef de chantier, ingénieur méthodes…)
+ autonomie d’action
+ responsabilité

+ gain de confiance en soi

+ opportunité pour poursuivre ses études
- l’absence de liens avec les autres filières du lycée
- manque d’initiative de certains membres.
	Etudiant
	Que font-ils cette année ?

	Clémentine
	LPro BET et Management de projet BIM / BIM modeleur BBGO

	Corentin
	1ère année cycle ingénieur ESITC

	Morgan
	LPro Projeteur en BET BIM / Projeteur IBATEC

	Ronan
	ATS Génie Civil Caen


V) CONCLUSION : FAUT’IL CONTINUER LES CLUBS BIM ?
Oui ! C’est un formidable tremplin pour nos étudiants et nos formations. Même si nous investissons du temps sur ce type de projet il nous resservira forcément (un peu). Par contre il faut absolument sortir du groupe « BTS Bâtiment » et s’enrichir de contacts et pratiques externes. Pour les personnes qui ont lu cet article et veulent se lancer (à tous niveaux : bac pro, BTS, IUT, ingénieurs, école d’architecte, entreprise…) je reste ouvert à toute proposition !

stephane.lesaigle@ac-caen.fr
Classe : TS 2ème année





Projet : 23 lgts





Matières : Transversales (techniques et générales)





Nbre d’étudiants : 4





Durée : Année





Salle(s) : Salle « BIM »





C’est une des plus fortes contraintes : pouvoir disposer d’une salle, même de taille modeste, vacante avec les logiciels nécessaires est une mission quasi-impossible. Nous avons donc dû utiliser un créneau parfois libre d’une salle spécifique, le mardi après-midi.





Documents et matériels :





Le dossier ressources « Architecte »


Le dossier « Exécution »


Le chantier


Postes informatiques avec logiciels bureautique, REVIT, PCMO, NAVISWORKS, ACTIV PRESENTER, accès Internet.





Pré requis : 





Formation logiciels REVIT et PCMO puis quelques applications en projet en 1ère année





S10 Communication technique


S10.1 Techniques graphiques





S12 Préparation de chantier


S12.3 Phases et cycles


S12.4 Planification





S 13 Procédés et techniques de réalisation


S12.4 Ouvrages coulés en place





S 14 Matériels de production


S14.3 Coffrages, étaiements et platelages


S14.4 Equipements et matériels de sécurité





S15 Gestion économique et technique d’une opération


S15.11 Gestion des délais








Compétences abordées :





Compétences techniques


C9 Etablir le processus de réalisation d’un ouvrage


C16 Conduire les travaux en phase de gros œuvre


C18 Assurer la coordination avec les intervenants du chantier





Compétences CGE


Communiquer oralement


S’informer – se documenter


Réaliser un message





Compétences LV1


Activité langagière : production et interaction écrite





Perspectives de la structure





Extrait « Méthodes » du site Internet réalisé par le groupe





Présentation du projet et démonstration de réalité virtuelle





2ème scénario de réalité virtuelle : le phasage
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