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Question : Comment les tensions des cordes de la guitare s’ajustent-elles de manière automatique ? (accordage automatique de la guitare)
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Activité 5:  Vérifier par expérimentation la conformité des performances attendues par la fonction de service "accorder de manière automatique les cordes de la guitare" .                                                                           notions  abordées:  positionnement angulaire et vitesse de rotation du tourillon ,vitesse de rotation du moteur, durée d'accordage.





Activité 4 : Etablir les liens entre structure et fonction .           notion abordée : Relation entrée / sortie d'un système de transmission ( association de plusieurs trains d'engrenages pour notre guitare)


                                     EXPERIMENTATION


               VALIDATION DU CAHIER DES CHARGES






Spécification


Activité 1 : Caractériser les éléments spécifiques permettant l'accordage de la guitare.   ( investigation par TP Works et manipulation de la guitare)                                                   Notion abordée :  liens entre la hauteur d'une note, sa fréquence sonore et la tension de la corde.


Conception globale


                                  ANALYSE EXTERNE


Conception détaillée


                             ANALYSE INTERNE


 Activité 3 : Etablir les liens entre structure et fonction .                                                                   Notion abordée : découverte d'une chaîne d'energie et de ses constituants ( nous n'aborderons que la fonction de service : accorder de manière automatique les cordes de la guitare )


 Activité 2 : Caractériser les fonctions de la guitare.                                   Notions abordées : actigramme pour la fonction globale, bête à cornes pour la recherche du besoin, graphe des interacteurs pour définir les fonctions principales et les fonctions contraintes et enfin le cahier des charges fonctionnelles.





(NB: Nous aurions pu réaliser le FAST partiel de la fonction de service)


                MISE EN FONCTIONNEMENT DU PRODUIT
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