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Présentation de séquence(s) pédagogique(s) : 
Découvrir et s’approprier les logiciels de développement de produits (CAO). La séquence est organisée sur 14 heures d’enseignement. (Diaporama de présentation)
La ressource pédagogique fait  appel au logiciel de développement RS2D. 
La séquence est composée de 5 séances.
Séance 1 (2h) : Création du gestionnaire des couches, sauvegarde de ce fichier pour une utilisation systématique lors de chaque développent de produit. Activités diverses pour une découverte des fonctions de bases (tracer des courbes, les modifier, les supprimer….). (Doc. ressources 2.pdf)
Séance 2 (2h): Tracé d’une figure géométrique en utilisant les fonctions suivantes : marge, symétrie….avec création d’un cadre et annotation par la fonction texte suivi d’une impression papier. (Doc. ressources 1.pdf)
Séance 3 (4h): Tracé des lignes de base d’un produit à partir d’une image scannée, développement, extraction de l’élément transformation des fichiers en vue de l’utilisation de la découpe automatique. (Doc. ressources 1.pdf, 1.jpeg, 1.cdb)
Séance 4 (4h): Tracé des lignes de base d’un produit à partir d’une fiche consigne, développement, extraction de l’élément, transformation des fichiers en vue de l’utilisation de la découpe automatique. (Doc. ressources 1.pdf)
Séance 5 (2h): Synthèse de la séquence, contrôle de l’acquisition des fonctions de bases. (Doc. ressources 1.pdf, 1.jpeg, 1.cdb)
Le contenu de ces séances regroupe toutes les ressources pédagogiques utiles au développement de produit et serviront pendant toute la durée de la formation. 
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[bookmark: _GoBack]La séquence proposée aborde en 5 séances la méthodologie nécessaire pour modéliser un produit en CAO chaussure.
Les deux premières séances proposées ont pour but d'initier l'élève aux fonctions de base pour modéliser un produit, notamment :
· dessiner et modifier des entités géométriques (segment, courbe, cercles...) ;
· organiser le plan dans différentes couches ;
· exploiter les fonctions de modélisation (marge et symétrie) ;
Les séances suivantes ont pour objectif de mettre en oeuvre les fonctions de base apprises sur des produits simples :
· modélisation du produit TAUREAU ;
· modélisation d'un tapis de souris.
La derniere séance aura pour but d'évaluer l'acquisition des compétences abordées lors de cette séquence pédagogique.
Chaque séance est accompagnée d'une fiche de guidance au format pdf et d'un fichier ressource au format RCS2D.
Auteur : Annie MELINA lycée du Dauphiné Romans sur Isère
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